

高校财务管理信息化建设存在的问题与对策

马世红

(黑龙江司法警官职业学院,黑龙江 哈尔滨 150080)

摘要:在信息技术的推动下,信息化已经在各个行业得到了广泛应用,而高校财务管理信息化也正在建设当中。信息技术明显能让财务管理效率得以提升,让财务管理更加趋于规范化和整体化。文章就高校财务管理信息化建设当中存在的问题以及相对应的对策展开分析,以期的高校财务管理信息化建设提供更多参考依据。

关键词:高校财务管理;信息化;问题与对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.056

在当下的市场经济环境下,我国高校财务管理也发生了相应的变化,不论是背景环境还是本身的管理模式都在不断适应中。目前信息化在各个领域都展现出了独特的优势,通过信息化建设能让高校财务管理迈向新的发展阶段,对管理质量和效率的提升都奠定了基础^[1]。在高校财务管理信息化建设中,需要充分认识到当下存在的问题,从制度和方法等方面来调整和创新,让高校财务管理工作更加规范化,从而为高校的整体发展提供助力。

1 高校财务管理信息化建设现状

我国高校目前提出了以预算为核心的管理方式,这种管理模式在近几年取得了较为理想的效果,正在朝着科目级的精细化方向发展,此外,随着高校业务正在趋于多元化发展,各个业务正随着国家政策和市场在不断调整,各种因素导致高校财务的业务量出现增多,工作难度也有所提升,进而对高校财务管理工作也提出了新的要求。管理模式和服务模式都在快速的朝着现代化迈向,而现代化的一大特征就是信息化,信息技术催生了大数据和人工智能的快速发展,目前共享财务系统也已经得到了广泛应用,为高校财务管理信息化奠定了现实基础。财务管理工作想要实现现代化就必须向信息化,与信息化的共享程度密切相关。我国高校的财务信息化发展目前并不均衡,较大院校的发展速度明显更快,而一般院校的发展速度则较为缓慢,信息化发展需要资金的投入和人才队伍的支撑以及相关领导的关注。目前一些较大院校已经建设出了综合财务共享服务中心,全面实现了网络化办公,各个方面都实现了高效配合,正在朝着智能化的方向发展。而有些进展缓慢的院校其财务管理体系目前仍处在独立运行中,很难实现信息共享,甚至有些业务至今未能实现信息化,导致工作效率较为低下,并不能将所有信息都统一化管理,未能建设起信息化系统,例如有些院校的工资管理和档案管理仍靠手工和电子表格完成,因此其工作效率和管理水平很难得到提升。

2 高校财务管理信息化建设中存在的相关问题

2.1 对信息化的认识存在不足

信息化目前虽然发展迅速,但在高校财务工作人员中仍然存在对信息化认识不足的现象,并不能充分意识到信息化的重大意义。传统思维模式和工作方法对工作人员造成了很大影响,在自我认识的提升中受到了明显的阻碍。例如在迈向信息化建设的过程中,需要通过财务报表和制作凭证等方式完成数据的传输,对于存在认知不足的工作人员来讲很难顺利完成工作。此外,有些高校在对待财务管理信息化时并未制定出相对应的计划和建设目标,建设中存在盲目的现象,未能结合自身的特点和发展需要,导致建设过程较为松散和表象化^[2]。

2.2 信息化建设制度不够完备

各个高校由于受到当地经济和办学条件以及信息化发展程度等相关因素的影响,进而在财务管理信息化建设中也存在较大差异,各个高校的内部管理制度更是各不相同。就整体而言,我国高校财务管理信息化建设制度明显不够完备,制度不够体系化和完整化,缺乏科学性和高效性。高校财务管理工作在计算机和通信技术的支持下有了较大变化,但财务管理本身并未引起足够多的重视,

管理机制的不完备进一步凸显了这个问题,信息化的建设也因此受到了不利影响。

2.3 工作人员的综合素质较低

随着信息化建设的不断推进,对高校财务工作人员的综合素质也提出了新的要求,财务工作人员不单单要加强相关专业知识的学习,根据相关政策的调整及时掌握新的知识,同时还要对计算机操作有一定的掌握。目前来看高校财务工作人员仍存在综合素质不足的现象,其中既能掌握专业知识又懂的计算机操作的人员严重不足。在信息化系统的建设中这一点明显形成了阻碍,系统设计与实际情况之间并不十分相符。同时财务工作人员的知识结构也存在不足,并不能满足信息化建设对人员的要求。

2.4 网络安全的防范存在不足

目前高校的财务网络都处在独立运行中,校园网络环境由于本身较为复杂,存在较多的安全隐患,容易受到校内校外的网络攻击,为最大限度防范这类问题,高校财务网络一直保持独立运行,未与校园网络进行接通。但在信息化建设过程中,财务网络不能再保持独立运行,而是需要与其他部门实现信息共享,还要接收校内校外的各类信息,注重的是信息的流通和互动^[3]。财务信息内容较为庞杂,包括学生和教师的个人资料和关乎学校未来发展的相关策略和经营情况等,其中有很多属于敏感信息,需要给予绝对的保护。校园网络如果存在安全防护不周的情况,例如防火墙的设置较为薄弱,就极有可能造成敏感信息的外泄,存在信息安全隐患。

3 对高校财务管理信息化建设提出的相关建议

3.1 提升对信息化的认识

信息化建设中首先要认识到不只是对相关硬件设备要进行升级,对管理制度和管理方法提出了新要求,需要建立更加信息化和体系化的管理系统,实现财务管理的科学化和透明化,以满足现代化的发展需要。此外,更是对财务工作人员自身认知的一次挑战,要以国家和高校本身的利益为出发点,对自身提出更高的要求,不断完善自身的认识的相关技能,努力适应信息化建设。

3.2 完备高校财务管理信息化制度

财务管理信息化建设需要完备的制度支撑才能顺利展开,财务管理包括对财务人员的配置和对其岗位职责的划分,要实现良好的内部控制等,想要保障工作得以顺利有序的展开,就需要完备的制度来辅助,工作中必须责任划分清晰,让工作人员保持责任心和积极主动性,每一个人都必须将自身的工作负责到底并按时完成。相对应的考核制度也要尽快完善,对财务工作的考核尽量更加明细化和规范化,必要时建立优胜略次的策略,将考核制度与薪酬相关联并作为个人晋升的参考标准。比如在信息的初次输入到复核再到审查,最终汇入共享内容,这一系列的工作都需要严格的内部循环制度,确保安全高效。

3.3 对工作人员加强培训

高校财务工作人员中很多都不能满足当下的发展需要,为了适应新的发展趋势和市场环境,为高校财务管理信息化建设不断提

(上接 56 页)

供源动力,可以对现有工作人员增强培训,制定严格的学习计划和学习目标,将理论知识与实践相结合^①。此外也可以招聘专业的财务管理人员,从而加强队伍建设。在实际建设中,可以为工作人员提供交流平台,对最新的财务知识和应用软件进行推广和普及,并可以交流应用中遇到的相关问题,提倡主动进步和学习,对于十分被动的人员要提出批评和教育。在新事物面前要保持良好的学习态度,勇于接受和改变,尊重当下的新环境和新要求,以此来提升财务工作者的整体水平。

3.4 增强财务网络安全管理

信息化必然伴随着越来越开放的网络环境,而网络环境中必然存在一定的安全隐患,财务管理信息化建设需要实现财务信息的共享,而共享首先就要确保数据的安全。财务管理人员自身要具备较强的网络安全意识,根据实际情况制定出更加安全合理的防患体系,对网络安全要进行定期和不定期的排查。在安全防患中要尽量

运用更加可靠的防火墙和防御软件,财务系统中要有严格的分级管理制度,在加密口令的设置上要更加科学,可以参考专业人士的建议,密码可以定期更换,避免造成数据流失,引发更大的安全隐患。

4 结束语

信息技术的影响力正在逐步扩大,改变了人们的生活方式和工作方式,高校财务管理信息化建设是必然之举,目前虽存在各类问题和不足,但随着信息建设的不断推进,各项改善措施都将逐步被运用其中,以此来适应新的发展需要,为高校发展提供现实基础。

参考文献

- [1]王洪丽,曹明阁.高校财务信息化建设存在的问题及对策研究[J].赤峰学院学报(自然版),2016,32(18):208-209.
- [2]王娟.试论高校财务信息化建设存在的问题及对策[J].中国管理信息化,2015(14):36-37.
- [3]李韦萱,王颖驰.论会计电算化的发展趋势和运用中存在的问题[J].中国管理信息化,2016,19(6):51-52.